

# 坚守初心 团结合作 携手共促亚太高质量增长

## —在亚太经合组织第三十次领导人非正式会议上的讲话

(2023年11月17日,旧金山)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的拜登总统,  
各位同事:

很高兴同大家相聚在美丽的旧金山。这是亚太经合组织领导人第三十次聚首,具有特殊重要意义。感谢拜登总统和美国政府为这次会议作出的周到安排。

亚太经合组织建立领导人定期会议机制以来,始终走在全球开放发展的前沿,有力促进了区域贸易和投资自由化便利化、经济技术发展、物资人员流动,创造了举世瞩目的“亚太奇迹”。

当前,世界百年变局加速演进,世界经济面临多种风险挑战,作为全球增长引擎,亚太肩负更大的时代责任。作为亚太地区领导人,我们都要深入思考,要把一个什么样的亚太带到本世纪中叶?如何打造亚太发展的下一个“黄金三十年”?在这一进程中如何更好发挥亚太经合组织作用?

中国古人说:“道之所在,虽千万人吾往矣。”我们应该秉持亚太合作初心,负责任地回应时代呼唤,携手应对全球性挑战,全面落实布特拉加亚愿景,建设开放、活力、强韧、和平的亚太共同体,实现亚太人民和子孙后代的共同繁荣。在此,我愿提出几点建议。

第一,坚持创新驱动。创新是发展的强大动力。我们要顺应科技发展趋势,以更加积极姿态推动科技交流合作,携手打造开放、公平、公正、非歧视的科技发展环境。要加速数字化转型,缩小数字鸿沟,加快推进《亚太经合组织互联网和数字经济路线图》,支持大数据、云计算、人工智能、量子计算等新技术应用,不断塑造亚太发展新动能新优势。

中国坚持创新驱动发展战略,协同推进数字产业化、产业数字化,提出了亚太经合组织数字乡村建设、企业数字身份、利用数字技术

促进绿色低碳转型等倡议,更好为亚太发展赋能。

第二,坚持开放导向。亚太发展的经验告诉我们,开放则兴,封闭则衰。我们要维护自由开放的贸易投资,支持并加强以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,维护全球产业链供应链稳定畅通,反对将经贸问题政治化、武器化、泛安全化。要坚定不移推进区域经济一体化,加快推进亚太自由贸易区进程,全面落实《亚太经合组织互联互通蓝图》,共享区域开放发展机遇。

近期,中国成功举办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛,为促进全球互联互通、构建开放型世界经济注入新动力。中国坚持高水平实施《区域全面经济伙伴关系协定》,主动对接《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》高标准经贸规则,积极

推动加入两个协定进程,同各方共绘开放发展新图景。

第三,坚持绿色发展。面对气候变化、自然灾害等日益严峻的挑战,我们要坚持人与自然和谐共生,加快推动发展方式绿色低碳转型,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,落实好《生物多样性公约》,厚植亚太增长的绿色底色。

中国坚持走生态优先、绿色发展之路,积极稳妥推进碳达峰碳中和,加快发展方式绿色转型。我们提出亚太经合组织绿色农业、可持续城市、能源低碳转型、海洋污染防治等合作倡议,推动共建清洁美丽的亚太。

第四,坚持普惠共享。当前,全球发展事业面临严峻挑战,发展鸿沟加剧。我多次讲,大家一起发展才是真发展。我们要全面落实联合国2030年可持续发展议程,推动发展问题重回国际议程中心位置,深化发展战略对接,共同解决全

球发展赤字。欢迎各方积极参与全球发展倡议,深化减贫、粮食安全、工业化、发展筹资等领域合作,构建全球发展共同体,让各国人民共享现代化建设成果。中国将继续支持亚太经合组织开展经济技术合作,共同做大亚太发展蛋糕。

各位同事!

中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。中国坚持走和平发展道路,发展的根本目的是让中国人民过上好日子,不是要取代谁。今年是中国改革开放45周年,我们将坚持高质量发展,推进高水平对外开放,以中国式现代化为推动实现世界各国的现代化提供新机遇。我愿同各位同事一道努力,推动亚太合作取得更多丰硕成果,共同打造亚太下一个“黄金三十年”!

谢谢大家。

新华社旧金山11月17日电

## 20余个国家中外学生为世界友谊搭桥 鲁东大学国际文化节开幕



发展战略。“鲁东大学已经与20多个国家和地区建立了友好交流关系,与150多所大学或机构结成了国际合作伙伴,每年国际学生多达1200余人。每一种文明都凝聚着一个国家、一个民族的非凡智慧和精神追求。”

此次“国际文化节”主题活动吸引了烟台各高校众多中外学子及广大市民的关注,在“走遍天下”环节,人们走进由师生共同搭建的“各国展馆”,了解各国自然地理和风土人情,领略异国美食和民族风采,国际学生们身着五彩斑斓的民族服饰,坐镇

各国展馆,展示传统技艺与民族特色服饰、文创等,与前来体验的观众一道即兴歌舞,合影留念。

这次国际文化节让尼日利亚的国际学生丁维直言“大受震撼”:“我确实在鲁大看到了世界!”丁维说,这是她第一次参加国际文化节活动,活动中担任主持工作让她感到激动和兴奋。但她此前第一次听到活动主题是“在鲁大看世界”的时候,却并没有完全了解字面的意思,直到参与其中才真正有所感悟;和不同国家的学生们接触,感受不同的美食和文化,确实是在这所大

学“看到了世界”。

俄罗斯国际学生塔提阿娜则告诉记者:“我为这次‘国际文化节’主题活动准备了半个月,为了展现更好的自己,这让我普通话进步很快。二十多个国家的文明汇聚在一起,让我更好地认识了文化多样性,是一次特别棒的活动。”

中国学生王勇也表达感受:“通过这次活动,中外学子在文化交流互鉴中,深刻了解了世界文明的多姿多彩,认识到只有不同文明的交流互鉴,才能推进不同文明的共同发展。”

中成药集采  
烟台落地执行  
平均降幅49%,涉及6个领域

## 看病花费十四万,自己没掏一分钱 市民盛赞烟台市民健康保“真是太好了!”

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小斌 通讯员 梅华)记者日前获悉,自本月15日起,全市182家参加全国中成药集采的公立医疗机构和医保定点社会办医疗机构正式执行全国中成药集采结果。

此次集采中选产品涉及内科、骨伤科、眼科、肿瘤、心血管系统以及妇科用药6个治疗领域的多种临床常用中成药,包括复方丹参、冠心宁等15个类别,剂型规格齐全,可有效满足临床用药需求。中选药品平均降价幅度为49%,其中,临床用于治疗心绞痛、心肌梗死等疾病的香丹注射液,每支从集采前的37元降至8.16元,降幅达77.95%,将显著减轻患者用药负担。

全市182家参与集采医疗机构首年度约定采购量1057万片(粒/袋/支/丸),采购金额626万元。全市范围内所有参与报量的医药机构均须通过山东省药品和医用耗材招采管理子系统,按规定采购使用中选药品。

今后,烟台市医保局将进一步强化供

保险给家里人带来了不幸中的安慰。“我爸爸现在恢复得很好。”张女士说,她参保前并不了解,有了这次报销经历,她才明白烟台市民健康保作为一种政府指导的商业医疗保险,可以用于抵扣其他商业医疗保险的免赔额。“所以我现在逢人就夸,‘烟台市民健康保’真是为老百姓着想的好保险,一定要给家人都买上。”

对此,烟台市人保财险科技保险营业部客户经理刘佳介绍,作为烟台市政府指导的普惠性商业补充医疗保险,烟台市民健康保的“普惠性”体现在四个方面:一是可以赔付医保目录内的个人自付部分,二是可以赔付医保目录外正面清单内的药品和耗材,三是保险责任涵盖几十种特定高额药品和特效药,四是支持本地住院一站式结算和医保卡缴费。

记者了解到,2024年“烟台市民健康保”进行了多重保障升级,产品更具有烟台特色,更符合群众期待。“责任一”的起付线由1.6万元降至1.5万元。“责任一”续保用户最高可报销73%。连续两年投保的续保客户的责任一赔付比例提升2个百分点。连续三年投保的续保客户的

“责任一”赔付比例提升3个百分点。已参加烟台市外的基本医保且持有烟台市居住证或拥有烟台市户籍的烟台市“新市民”也可参保。2024年“烟台市民健康保”还增加了14项专业、便捷、贴心的健康管理服务,如HPV9价疫苗预约、免费口腔洁牙、药品折扣、图文问诊、全球找药、国内特药送药上门等。

2024年“烟台市民健康保”参保截止时间为2023年12月31日,在此之前,凡是参加了基本医保的市民都可扫描下方二维码为自己和家人参保。



## “新时代 新鲁菜”2023创新职业技能竞赛首次被列为山东省一类赛事 总决赛将在烟台开赛

本报讯(YMG全媒体记者 张洁)眼下,“新时代 新鲁菜”2023创新职业技能竞赛正在进行中。本届技能竞赛由山东省委宣传部指导,中央广播电视台总台山东总站、中央广播电视台总台财经节目中心、山东省人力资源和社会保障厅、山东省商务厅、山东省文化和旅游厅、烟台市人民政府联合主办,首次被列为山东省一类赛事,这也是鲁菜历史上第一次被官方认定为省级顶级赛事。作为一次参赛范围广、产业人数多、传播速度快、推进力度大、品种花样全、影响力强、群众气息浓的行业盛会,大赛在济南、潍坊举办两届的基础上,今年的总决赛将在烟台举办。

本届竞赛自今年6月20日启动以来,得到社会各界及餐饮业同行积极响应,报名异常踊跃,组委会顺应各方要求,投稿时间延长至12月12日。从目前统计情况看,截至15日,全省共收到投稿1794件,上线1120件,其中烟台投稿107件,上线58件。

据了解,本届竞赛评判有

重大突破,将过去单一专家评审的方式,改为多方评判相结合的方式。菜品将通过中央广播电视台总台“央视财经APP”进行展播和投票形成人气值,同时16市还将开展半决赛,胜出菜品将晋级参加现场总决赛,组委会将根据人气值、专家团评审、组委会评审三个指数,最终确定获奖菜品。

烟台作为鲁菜之都,物产丰富,烹饪技艺博大精深,必将继续在此次总决赛中大放异彩。通过美食与当地的历史文化特点的结合、与当地食材特质的结合、与营养健康绿色理念的结合、与审美元素的结合,进一步推动鲁菜创新,助力烟台餐饮业高质量发展。让烟台味道成为一种记忆,当美食入口,文化润心,味觉上的享受便会触发人们的心弦,爱上并最终融入这片热土。

烟台将以好客热情的态度、周密严格的组织,欢迎来自四面八方的选手,继续书写和阐述新时代烟台鲁菜的全新定义,向所有人展现新时代烟台的饮食文化、生活方式与勃勃生机。

## 全市助力民企普法公开课开讲 11月21日17:00前扫码报名

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小斌 姜海滨 刘元珍)11月24日,烟台市人力资源和社会保障局将组织公益普法公开课。公开课面向烟台市中小企业、民营企业和新业态企业,旨在提升其自主预防化解劳动纠纷的能力,规范劳动用工管理,助力企业高质量发展。

公开课采取线上、线下同步形式,在线下烟台中心大酒店,线上通过“云视讯”视频会议进行。由市劳动人事争议调解仲裁院业务骨干、资深专家律师等针对企业劳动合同管理风险防控、假期管理风险防控、工资支付及解除终止劳动合同经济补偿与赔偿金实务等以案释法。

公开课时间为11月24日整天,从早8:30开始。感兴趣的企

业可在11月21日17:00前扫码,填写完整准确的报名信息,以便接受后续通知。

本次公开课仅限报名人员听课,线下参加人员以电话通知为准,线上参与方式:下载“云视讯”App,使用报名手机号注册、扫码参加。联系电话:6796689、6896287。



文明交流互鉴”理念,以“传承、发展、创新”为主线,致力于将庙会举办为非遗嘉年华,灵活生动地展现传统非遗文化魅力,为市民提供一个欢乐、祥和的节日休闲娱乐场所。

此次庙会活动主要包括非遗项目展演、民俗文艺演出、传统手工艺展示、各地特色小吃、商品销售经营以及其他丰富多彩的文化主题活动。园区进行装饰打造,更具有中国味。